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Υπό την προεδρία χου Πρωθυπουργού Κώστα Σημίτη 
πραγματοποιήθηκε σήμερα στις 10.00 το πρωί, στο Μέγαρο 
Μαξίμου, ευρεία διυπουργική σύσκεψη για την αντιμετώπιση της 
λαθρομετανάστευσης.
Στη σύσκεψη μετείχαν οι υπουργοί Εθνικής Αμυνας Γιάννος 
Παπαντωνίου, Εσωτερικών -  Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης 
Κώστας Σκανδαλίδης, Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων Δημήτρης 
Ρέππας, Υγείας και Πρόνοιας Αλέκος Παπαδόπουλος, Δικαιοσύνης 
Φίλιππος Πετσάλνικος, Δημόσιας Τάξης Μιχάλης Χρυσοχοϊδης, 
Εμπορικής Ναυτιλίας Γιώργος Ανωμερίτης, Μακεδονίας -  Θράκης 
Γιώργος Πασχαλίδης και Αιγαίου Νίκος Σηφουνάκης. Επιπροσθέτως, ο 
υπουργός αναπληρωτής Εξωτερικών Τάσος Γιαννίτσης, ο υφυπουργός 
Πρόνοιας Δημήτρης Θάνος, ο γενικός γραμματέας του Υπουργικού 
Συμβουλίου Σωκράτης Κοσμίδης και ο διευθυντής του Νομικού 
Γραφείου του Πρωθυπουργού καθηγητής Γιώργος Παπαδημητρίου.

Μετά τη σύσκεψη, που διήρκεσε πέραν των δύο ωρών, ο 
Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης προέβη στις ακόλουθες δηλώσεις 
προς τους δημοσιογράφους:

«Συζητήσαμε σήμερα σε κυβερνητικό επίπεδο ένα θέμα που είναι 
ιδιαίτερα κρίσιμο για τη χώρα και την απασχολεί: Το θέμα της 
λαθρομετανάστευσης.

Η μετανάστευση πρέπει να είναι ελεγχόμενη και νόμιμη. Είμαστε 
κατηγορηματικά αντίθετοι με το σύγχρονο δουλεμπόριο.

Στόχος της πολιτικής μας είναι να προασπίζουμε την κοινωνική 
συνοχή και αλληλεγγύη και να εμπεδώνουμε το αίσθημα 
ασφάλειας στους πολίτες. Θέλουμε να αισθάνονται οι πολίτες 
ασφαλείς.

Γι’ αυτό έχουμε ήδη εκπονήσει μια πολιτική μετανάστευσης με 
πολλές πτυχές: Από τη ρύθμιση εισόδου των αλλοδαπών και τον έλεγχο 
της παράνομης απασχόλησης μέχρι την αντιμετώπιση των παρανόμως 
εισερχομένων. Υπάρχει όριο στον αριθμό των μεταναστών που 
μπορεί να υποδεχθεί κάθε χώρα. Ετσι και η δική μας χώρα έχει 
κάποιο όριο.

Δεν θα επιτρέψουμε η Ελλάδα να γίνει «ξέφραγο αμπέλι». Αυτή η 
πολιτική μας είναι σαφής, είναι ξεκάθαρη. Γι’ αυτό διασφαλίζουμε τα 
σύνορά μας και ιδιαίτερα τα θαλάσσια σύνορα, τα οποία είναι πάρα πολύ



εκτεταμένα. Προς το σκοπό αυτό εφαρμόζουμε ήδη μια πολιτική 
επαναπροώθησης όλων των παρανόμως εισερχομένων.

Αποφασίσαμε σήμερα να ενισχύσουμε ορισμένες πολιτικές μας:
• Στηρίζουμε την ευρωπαϊκή πολιτική για ένα ενιαίο σύστημα ασύλου 

και μετανάστευσης.

Πρωτοστατούμε στην Ευρωπαϊκή Ενωση για μια ολοκληρωμένη και 
αποτελεσματική πολιτική αναχαίτισης της λαθρομετανάστευσης.

Θέλουμε να ενισχύσουμε περαιτέρω τη συνεργασία, σε 
επιχειρησιακό επίπεδο, των κρατών -  μελών για τη φύλαξη των 
συνόρων. Θέλουμε μια πολιτική συνόρων. Προς το σκοπό αυτό 
επιθυμούμε τη δημιουργία ενός σώματος φύλαξης των συνόρων της 
Ενωσης.

Επιδιώκουμε, επίσης, την προώθηση εκ μέρους της Ενωσης 
συμφωνιών για την επιστροφή των λαθρομεταναστών στις χώρες 
προέλευσής τους.

Εργαζόμαστε για τη δημιουργία ενός ειδικού χρηματοδοτικού 
μέσου για τον επαναπατρισμό.

Τα όσα σας ανέφερα εντάσσονται στο πρώτο κεφάλαιο της πολιτικής μας 
σε σχέση με τη λαθρομετανάστευση, σε συνδυασμό με τα μέτρα που 
προωθούμε σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ενωσης προς αντιμετώπισή της.

Το δεύτερο κεφάλαιο της πολιτικής μας είναι εκείνο της αναμόρφωσης 
της νομοθεσίας μας για χην ιθαγένεια, χο άσυλο, χην 
πολιτογράφηση. Δεν θέλουμε να είναι δυνατή η εκμετάλλευση αυτής 
της νομοθεσίας. Θέλουμε επίσης να λαμβάνονται γρήγορα οι σχετικές 
αποφάσεις, π.χ. για το άσυλο.
Επιπροσθέτως θα καταστήσουμε αυστηρότερες τις ποινές για 
δουλεμπόριο.

το

Το τρίτο κεφάλαιο της πολιτικής μας αφορά τη διεύρυνση των 
διμερών συμφωνιών για την επαναπροώθηση και την απέλαση των 
λαθρομεταναστών.

Το τέταρτο κεφάλαιο της πολιτικής μας αφορά την ενίσχυση των 
μέσων και της διαδικασίας για την εφαρμογή της απόφασής μας 
για την επαναπροώθηση. Συγκεκριμένα:

Δρομολογείται η κοινή δράση των διωκτικών αρχών και των 
Ενόπλων Δυνάμεων της χώρας στα σύνορα. Θα βοηθήσουν και οι 
Ενοπλες Δυνάμεις για την επίτευξη αυτών των στόχων.
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• Ενισχύειαι το εξοπλιστικό πρόγραμμα του Λιμενικού και της 
Αστυνομίας καθώς και η μεθοριακή φρουρά ίων νήσων του 
Ανατολικού Αιγαίου.

Το πέμπτο κεφάλαιο της πολιτικής μας αφορά την αναμόρφωση των 
θεσμών και διαδικασιών στη Δημόσια Διοίκηση για χην 
αποτελεσματικότερη εφαρμογή της πολιτικής μας. Σε τοπικά 
θέματα ο γενικός γραμματέας της Περιφέρειας θα είναι εκείνος ο οποίος 
θα αποφασίζει για τον τρόπο δραστηριοποίησης των υπηρεσιών.

Το συντονισμό της πολιτικής σε όλο το φάσμα των θεμάτων που 
προανέφερα, καθώς και το συντονισμό όλων των επιμέρους υπουργείων 
αναλαμβάνει το υπουργείο Εσωτερικών.

Πιστεύω πως με τον τρόπο αυτό θα ενισχύσουμε κατά πολύ την 
αποτελεσματικότητά μας και θα διασφαλίσουμε την κοινωνική συνοχή 
και αλληλεγγύη και την ασφάλεια των πολιτών σε μια δημοκρατική 
χώρα».

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, σήμερα έχουμε τη συνάντηση 
Κληρίδη -  Ντενκτάς. Είχαμε και χθες μια τέτοια συνάντηση. Πιστεύετε 
πως οι συναντήσεις αυτές γεννούν κάποιες ελπίδες προς την κατεύθυνση 
επίλυσης του Κυπριακού;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Η χθεσινή και η σημερινή συνάντηση, όπως και η 
συνάντηση που θα πραγματοποιηθεί το Γενάρη είναι θετικά βήματα. 
Ελπίζω η τουρκοκυπριακή πλευρά να έχει αλλάξει τη μέχρι τώρα 
πολιτική της, να έχει μια διαφορετική αντίληψη για την επίλυση του 
προβλήματος και να προχωρήσει σε εποικοδομητικές λύσεις.

Ο Πρόεδρος Κληρίδης είναι πάντα έτοιμος να εξετάσει την όποια 
εποικοδομητική λύση μέσα στο πλαίσιο βέβαια των αποφάσεων των 
Ηνωμένων Εθνών.

Επειδή υπάρχει μια εμπειρία δεκαετιών σε σχέση με τη συμπεριφορά 
της Τουρκίας και της τουρκοκυπριακής πλευράς, εγώ θα έλεγα ότι, για 
να οδηγήσουν αυτά τα θετικά βήματα σε ένα αποτέλεσμα, χρειάζεται 
προσπάθεια, χρειάζεται προσοχή και χρειάζεται ακόμη να κατευθύνουμε 
τις δυνάμεις μας και τις σκέψεις μας, προκειμένου να βρούμε λύσεις 
που να οδηγούν σε μια δίκαιη και βιώσιμη ρύθμιση.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, αναφέρατε προηγουμένως ότι δεν 
θα επιτρέψετε η Ελλάδα να γίνει «ξέφραγο αμπέλι» και είπατε επίσης ότι 
η χώρα μας μπορεί να υποδεχθεί ορισμένο αριθμό μεταναστών. Ποιο 
είναι αυτό το όριο; Θα μπορούσατε να μας δώσετε περισσότερα στοιχεία;

ΠΡΩΟΥΠΟΥΡΓΟΣ: Πρώτα απ’ όλα δεν γνωρίζουμε ακριβώς, όταν μιλάμε 
για λαθρομετανάστες, πόσοι εισέρχονται παρανόμως στη χώρα. Εμείς 
έχουμε τα στοιχεία που προκύπτουν από τους συλλαμβανόμενους. Απ’
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ό,τι προέκυψε από τη σημερινή διυπουργική σύσκεψη, αυτοί που έχουν 
συλληφθεί στα χερσαία σύνορα και κατά πάσα πιθανότητα πρόκειται να 
συλληφθούν μέχρι το τέλος του έτους θα είναι γύρω στις 150.000. 
Πρόκειται για έναν πάρα πολύ σημαντικό αριθμό.

Επίσης, υπάρχουν 7-8-10 χιλιάδες που έχουν επαναπροωθηθεί από τα 
νησιά του Ανατολικού Αιγαίου και από διάφορες περιοχές της χώρας στις 
οποίες κατέφθασαν με πλωτά μέσα.

Πιστεύουμε πως με τον τρόπο αυτό ελέγχουμε σε ικανοποιητικό βαθμό 
την είσοδο μεταναστών. Ωστόσο, οι προβλέψεις είναι δυσοίωνες, γιατί 
αναμένεται αύξηση του κύματος των παρανόμως εισερχομένων στη χώρα, 
εξαιτιάς των εξελίξεων στην Ασία. Ως εκ τούτου, πρέπει να είμαστε 
έτοιμοι και αποτελεσματικοί στην αντιμετώπιση αυτού του φαινομένου. 
Θέλουμε οπωσδήποτε να περιορίσουμε αισθητά τη λαθρομετανάστευση.

Είμαστε μια χώρα που υποδέχεται μεν τους μετανάστες (πλην όμως 
ύστερα από νόμιμες διαδικασίες) και τους παρέχει τη δυνατότητα ζωής. 
Όπως ανέφερα προηγουμένως, η μετανάστευση πρέπει να είναι νόμιμη 
και ελεγχόμενη. Η λαθρομετανάστευση δεν είναι δυνατόν να γίνει 
αποδεκτή, διότι διαφορετικά ελλοχεύουν κίνδυνοι στο εσωτερικό της 
χώρας και αυτούς τους κινδύνους πρέπει να τους αποτρέψουμε.

Σας ευχαριστώ.


